

【班组现场】

紧盯屏幕

顾威 本报记者 刘旭

11时30分,中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳动车段动态监测车间,女子监测班的十几名职工坐在工作台旁,一边吃饭一边盯着电脑屏幕。

车间主任安剑告诉《工人日报》记者,平时每天需要监测的动车大约650列,春运期间则要监测900到1000列。

安剑介绍说,沈阳局管内有17个机车,每个机车站轨在各个角度共安装了9部高清高速照相机。动车通过时,就能拍摄2000多张照片,这2000多张照片自动组合就是一列完整的动车。负责动态监测的职工就是要从这些照片中及时发现安全隐患。

“责任重大,丝毫不敢走神,几乎一刻不眨眼地盯着电脑屏幕。”今年23岁的栾钰说。

这个班总共18名职工,平均年龄24岁,全部大专文化。去年12月21日13时,正在当班的栾钰突然发现“自动夹钳”开口销折断,她立刻向工长孙晓琳报告。孙晓琳凭经验判断这是个非常严重的隐患,立刻报告调度,随即停机检修。15分钟后排除故障,列车继续运行。

孙晓琳说,起固定作用的开口销一旦断裂就失去了固定作用,会导致自动夹钳脱落,而一个夹钳有10公斤,一个转向架有8个夹钳,一列车有两个转向架,就有16个夹钳。高速行驶的动车夹钳一旦脱落就会击打碰撞风管等部件,造成破损。

一个开口销也就10厘米长,在电脑屏幕上小得几乎难以注意到,可栾钰发现了它的问题。

“发现事故隐患,保证旅客出行安全,让自己特别有成就感。”栾钰现在谈起这件事依然掩饰不住心中的自豪。

监测室恒温,室内几乎一尘不染,女工们坐在电脑前工作,看起来很轻松。可今年24岁的黄菁告诉记者,动车高速行驶,她们要从一张张一闪而过的照片中迅速发现问题,需要过硬的技术。

一列动车由116个部位组成,仅坚固件就有2万余个,每个零部件出现问题,都会影响行车安全。因此,负责监测的女工们就需要对所有部件所在位置、性能、易出现故障原因等有所了解。

黄菁说,培训时她们要钻到车底下一个部位一个部位、一个零部件一个零部件地熟悉。车底下又是土又是油,观看时需要离得非常近,一天下来,浑身是土,满脸油污,“回到家,累得饭也吃不下,澡也不想洗了”。

从2016年到2018年底,这个动态监测车间发现安全隐患2400多个,成了不折不扣的动车安全行驶“守护神”。

热心帮扶

本报记者 吴铎思
本报通讯员 冯晓玲

52岁的林元为是个大棚种植能手。去年1月,作为三坪农场设施农业“技术示范培训团队”中的一员,他跟其他队员一起来到新疆建设兵团四十七团。“连队很多少数民族职工因不懂大棚种植技术年年亏损,我一定要把困难职工帮扶起来!”林元为说。

理想很丰满,现实很骨感。谈起最初来到四十七团的感受,林元为感慨地说:“这里是盐渍化土壤,而且全是沙质的,养分特别低,怎么能种植农作物?”跟大棚打了一辈子交道的林元为,第一次慌了神。

跟团队一番商议后,林元为决定先从改良土壤开始。面临资金短缺难题,林元为二话没说,自掏腰包近2万元为9座温室大棚“补充营养”。在他的带动下,连队的职工们纷纷开始进行土壤改良,一个星期完成了30多座大棚的土壤改良。

育苗、栽苗……时间过得很快,两个月一晃而过,看着苗子上挂满了指甲盖大小的西红柿,林元为喜极而泣。

“一个棚单产7000公斤,一茬能收入1.4万元,9个棚一年下来收入十分可观。”林元为骄傲地说,去年6月底他们种的“三坪牌”西红柿一上市,就销售一空。

古丽排日·买提努日家由于不懂技术,年年亏本,后来,她索性将大棚闲置一边,靠打零工养家。了解到这一情况后,林元为建议她种植见效快、收益好的油白菜。从犁地、撒肥、播种、浇水到采摘,林元为一直在指导帮扶她。如今,古丽排日·买提努日一家已经脱了贫。

“现在油白菜一公斤6元钱,还有一周就可以上市了,1个大棚预计能收入5000多万元。”古丽排日·买提努日高兴地说。

本报记者 蒋茜

一个从未奔跑过的人,每天都在跟时间赛跑。

“过去6年,我总共提出了88条建议。今年准备了28个建议,正在加紧完善。”3月7日,全国人大代表、大冶有色金属集团控股有限公司职工李莉对《工人日报》记者说。

这是李莉第7年参加两会。“我怕不抓紧,会辜负那些对我满怀期待的人。”她认真地说,“无论这些建议在相关政策制定中最终能发挥多大作用,作为一名代表,我就是想在有限的任期内努力把履职工作做到极致。”

“极致”这两个沉甸甸的字背后,是这位拄着拐杖的代表沉甸甸的故事。

“融入”可贵

李莉是从6岁以后才能走的。

快满1岁时,她摔了一跤,因未能得到及时治疗而延误了病情,造成髋关节损伤。一走路,整条腿就痛得厉害。本该开始学着走路的年纪,她却没法走了。

生活无法自理,幼儿园也去不了,李莉只能待在家里。父亲常把一张方凳倒过来,放到家门口,把她搁到四个凳脚中间坐着。在这方狭小天地里,看着门外追逐嬉戏的其他孩子,年幼的李莉深刻体会到了那种“不能融入”的痛。

“这种痛,比腿上的痛更重。”

还好,住在父亲工作的厂区院里,每天早、中、晚广播里都会放歌,听歌成了她唯一的消遣。每当音乐响起,她就跟着哼唱起来。那一刻,痛被淡忘。

父亲是维修工,有时会把她带到车

间。工人们都出去干活了,她就一个人待在空荡荡的车间里,守着那些冰冷的维修工具,一坐就是半天。

唱歌成了唯一的陪伴。刚开始,她小声地哼唱,慢慢地,声音放开——她欣喜地发现在空旷的车间里,声音会变得格外动听。

黑黢黢的车间被歌声点亮。

她不再是那个被疾病禁锢的女孩,她可以乘着歌声的翅膀自由飞翔。

直到6岁那年的又一次手术,才让李莉能下地行走。虽然比别人走得慢,但毕竟可以走出去,试着融入普通孩子的生活。

但在学校,她还是有些不一样——不用做早操,不用上体育课。还有,她虽然有个好嗓子,却没有机会在六一儿童节的舞台上表演。唯一的一次,是站在幕布后为台前跳舞的女孩们伴唱。

“那时特别难受吧?”记者小心翼翼地问。

“那也比不唱好一点。”她的回答直白得叫人心酸。

后来,她读完技校成为丰山铜矿的一名工人。她跟别人一样三班倒,一样提着桶上矿山采样,绝不拖班组的后腿。有时候别人想让她干点轻松的活,她都不答应。

“我最怕被特殊照顾。”她认真地说。

没想到的是,这份让她得以自食其力的工作,还给了她一份额外的礼物——第一次有机会站到了舞台中央。

李莉被车间推荐去参加矿上的歌唱比赛。她蹒跚着走上舞台,腰杆挺得笔直,动听的歌声响起,原本有些嘈杂的会场顿时安静下来。她毫无争议地拿下了第一。

各种比赛和演出接踵而来。在歌声里,她的生活再也不是那方由4个凳脚围起来的狭小天地了。

2008年9月,她迎来人生的高光时刻——站到了2008年北京残奥会开幕式的舞

台上。

“还记得站在那个舞台上的感受吗?”记者问。

“扬眉吐气!”她脱口而出。

“能代表祖国向全世界演唱,我非常振奋。”她的眼神穿越时光,回到了那荣耀的时刻,“那是无比神圣的舞台,仿佛整个世界就在你眼前,你眼前能看到整个世界。”

再后来,2013年和2018年,她两度当选全国人大代表。

从那个只能在后台伴唱的女孩,到走上举世瞩目的舞台献歌,再到在全国人大这个特殊的舞台上发声,她比别人更能体会这种“融入”的可贵。

“相比身体上的病痛,无法融入则会带来很大的心理创伤。”她说。

没有辜负

李莉永远也忘不了,一群癌症病人求助于她的场景。

2016年11月,20多个骨髓瘤患者找到她。一位老人一见面就拉着她的手说:“求求你,救救我们!”李莉瞬间泪崩,感觉像“万箭穿心”。

有位患者告诉她,进口的靶向药物一年就要花掉60万元,家里实在承受不了。“你能不能帮我们呼呼呼,把这样的救命药纳入医保?”

她还了解到,有的患者为了治病卖掉了房产,有的背上了巨额债务。还有人给她讲述了一名23岁男孩的故事:他因为家里经济困难而放弃治疗,不到半年就去世了。

“这是一群在死亡线上挣扎的人,也是最最弱势的群体,我害怕自己辜负他们。”她感到了沉甸甸的压力。

其实,她也知道买不起药的痛。2014年,李莉的父亲因肺癌去世,“当时,进口的肺癌靶向治疗药物要1万多元一盒,太贵了,他没吃。”

此后,她走进医院、癌症患者家中和相关部门进行深入的调研。

2016年底,财政部有关人员到湖北听取全国人大代表、全国政协委员的意见建议,李莉主动要求参加。在会上,她将自己在调研中收集的图片和数据一一展示,并讲述了那些患者——包括那个23岁男孩的故事。

“我们都有孩子,如果设身处地为他的父母想想,因为吃不起药而放弃治疗,那是多大的痛苦啊!”说到这里,她的眼眶红了。

“我想证明,一个残疾人也是能够发光发热的。”

这些看似“高大上”的话,用来表达她的心意,无比熨贴。

这是一段从“难以融入”到“努力融入”的旅程。她在融入中幸福,她在付出中得到,她在“手心向下”中得到不断向前奔跑的力量。

接到消息的那一刻,她心中的一块石头

在高寒、缺氧的环境下找油找气,执行每项任务都是在向极限挑战

冰雪祁连找油人

覆盖,推土机沿山谷修的路消失在冰层下,给各班组运送物资的车辆也只能“望冰兴叹”。班组由原来的“摩托兵”变成了“步兵”,生产设备、物资都要靠队员们人工搬运。

放线班组员工每人平均负重15公斤,一天下来,要在冰雪地里行走20公里,这在平地都不是一件容易的事,在海拔3000多米的高原更是一种极限挑战。

“每人每个月多发1000元工资,仍有很

多临时工不辞而别。”经理刘永春一脸憔悴,

项目满覆盖面积不足170平方公里,却有4

万多炮,本来就很复杂的山地项目,缺少人手

使效率一直提不起来。

年过50岁的炊事班班长李振永,自参加

工作一直在野外做后勤保障工作。他是公司

唯一的一名食品营养师,带领10多名炊事员,

把队上600多人的伙食搭配得色香味俱全。

“每个班组出工收工时间不同,我们安

排炊事员轮流值班,保证24小时能随时吃

上热饭热菜。”李振永说,“大家干活那么辛

苦,再吃不好饭,哪来的战斗力呀?”

“领导交给的任务,再难也要想办法按时完成。”放线班班长张金营这位部队转业兵身上依然保留着军人的坚毅与刚强。

钢钎、登山绳、天梯和冰爪是放线班

员工必备的四件宝。山谷中冰层最厚的

达两米多,洋镐砸在上面,冰花四溅,五六

名员工一天也挖不出几个炮点。张金营

带领放线班几百人一起干活,自己总是走

在最前面。

张金营在微信朋友圈发了张冰天雪地

里的工作照。远在2500公里外的妻子看后

告诉他,咱家今年一点雪也没下。“在冰雪世

界,如果看风景,的确很美,但在这儿干活,

一点美也没有……”他这样回复妻子。

离工区50公里外的大柴旦,是上世纪石

油勘探队员进入柴达木盆地的根据地。60

多年过去,物探前辈不畏艰险的信念在这里

扎下了根。如今,尕斯油田、涩北气田、东坪

气田、英东油田……一座座油气田被发现,

成为大漠戈壁之上的一颗颗璀璨明珠。

既要以身作则干在前,又要真心实意暖人心

“姐妹花”的班组管理经

有名气。“姐妹花”荣誉得了一大串,如优秀共产党员、技术比武状元、优秀班组长等。她们觉得,这主要得益于母亲潜移默化的教育和培养——她们的母亲时文艳曾先后获得瓦轴集团以及大连市的劳动模范称号。

姐妹俩继承了母亲勇挑重担、拼搏进取的劳模精神,以身作则干在前,而她们眼中的班组管理经还离不开一个“情”字——感人心者,莫先乎情。

姐姐冬连2008年担任班长,班组成员平

均年龄30岁左右,“我们班组11个人,就我一

个老员工,刚开始他们的轴承检测技术都是

我手把手地一个一个教的。这些孩子都是外

地的,住单身宿舍,我就每个星期把他们叫到家里改善下伙食。”冬连既像家长,又如姐姐,从一点一滴中温暖关心着每个班组成员,一点点拉近了这群年轻人的心。

现在,他们都成为了企业骨干,工作起来生龙活虎。

从2009年开始,我们一直被评为集团先进班

组。”孙冬连说,“一晃11年了,连妹妹都非常

羡慕我们班组这么和谐!”

妹妹冬双2016年开始当班长。为到

底当不当这个班长,她可是经过了三

个月的思想斗争。因为,要接的这个班组员工年

龄大,男多女少,冬双又是岁数最小的一个。

能否干好这份工作,冬双心里有点儿打怵。

妹妹冬双心里正憋着劲儿呢!

人心齐,泰山移。这对姐妹带领着各自的团队,在各项工作中奋勇争先。“我们班组获得的荣誉比我们班组可差远了,我们得迎头赶上!”孙冬双心正憋着劲儿呢!

</div